

竹屿 竹园 竹性

——关于陈劳治和他的《静竹·感悟我的人生》

陈劳治:

1933年11月出生于福建省福州市,退休前任职于长春师范大学。兼任全国高校两课教学指导委员会委员,全国高校思想教育研究会副秘书长,全国伦理学会理事,吉林省伦理学会理事长,吉林省高校两课教学指导委员会副主任等职。政府特殊津贴享受者。

获美国内布拉斯加州荣誉市民和林肯市荣誉市民称号。多年来在青少年德育教育方面进行了系统性研究和开拓性探索,获得丰硕成果。主持编写了全国大学、中专及中小学德育教材等21部,为全国高校第一部《思想品德课教学大纲》编写组负责人。

全国高校《法律基础教程》主编。著作甚丰,发表《修身的学问》、《伦理学大辞典》、《中华礼仪大全》、《爱国主义新辞书》、《中国伦理百科全书》等著作20部,发表论文40多篇,其中获国家级奖2项、省部级奖12项。

在国内同行中享有盛誉,被聘为全国高校教学优秀成果评委会委员,被列入吉林省英才馆。《中国教育报》多次专门撰文称之为“大学生的良师益友”、“两鬓凝霜心不老”的教授。长期以来获得多项荣誉,1985年被评为吉林省有突出贡献的中青年专业技术人才、吉林省优秀教师,1986年获吉林省教书育人荣誉证书,1987年被评为吉林省高校优秀思想政治工作者;1989年被评为教书育人优秀教师;1991年被评为全国高校优秀教育工作者;1994年被评为全国高校两课百名优秀教师。

中国人民大学党委书记靳诺:

《静竹·感悟我的人生》已阅读完毕。您是用心梳理人生,我是用心感悟您的人生:家学深厚,经历多转,命运起伏,功德圆满!

风雨兼程,感受到您的境界;事业有成,感受到您的才华;家庭幸福,感受到您的仁爱;亲朋济济,感受到您的大爱……视我为您的知心好友,感受到人间真情!实乃人生幸事!向您致敬!

2019年9月23日于北京



一本自我抒怀的回忆录,却让很多读过的人感慨万千;

一本没有正式出版的自传,却引起出版社的极大出版兴趣;

一本留与家人的内心读白,却引起了中国人民大学党委书记及众多校友的关注……

发微信交流者有之,大篇幅写读后感者有之,曾经一起工作的同事、众多老中青校友索书欲一睹为快者有之,何也?原因在于这本书写出了亲情的珍贵,写出友情的诚挚,更写出了人生的真谛。

这本书叫《静竹·感悟我的人生》,作者叫陈劳治。

初见陈老,是在这个深秋后的一个下午。

轻敲屋门,一位笑容可掬的老人迎了出来。给记者的第一印象,陈老的面容年龄也就70上下,精神矍铄,满面红光。

陈老1952年被保送到中国人民大学法律系学习,离休前是长春师范大学教授,今年已经87岁高龄。可能是校友的缘故,一见到记者陈老便打开了话匣子,幽默风趣的讲述,让人格外亲切。

我们的谈话自然就转到了他刚写的这本书——《静竹·感悟我的人生》。

谈起书名,陈老说,一生中和“竹”结下了不解之缘!主要缘于三个词:竹屿、竹园、竹性。他进一步解释说:“竹屿是我出生的村庄,是祖居所在。”竹屿位于福建省福州市闽侯县,一个山清水秀榕树茂盛、

竹林遍地的村庄。世代祖传的陈氏大家族就是在这块沃土上繁衍生息;竹园,在福州市仓山区,当年陈老的父母买下了一幢三层的联排别墅,他从小就在家中的竹园长;竹性,因从小在竹林环境里长大,陈老特别喜欢竹子宁折不弯的品格,中通外直的量度,节节攀升的气势,随遇而安性格和清静高洁的品质。

陈老说:“我要静心像竹一样的生活、工作、做人,宁静而致远,故把书定名为《静竹》以自勉,回忆往事,感悟人生。”

陈老15岁参军,参加革命工作60

多年,1956年中国人民大学毕业,从教60年,一生教书,桃李满园。他对记者说,自己就是一个平凡得不能再平凡的人,是随着共和国成长的知识分子,正值庆祝新中国成立70周年之际,写自己在祖国阳光下的成长经历,想把自己的感悟深层梳理一下,不为别的,只希望达到三个目的:

——盘点自己的经历。回想几十年来、工作上的是非功过、生活上的酸甜苦辣、人际上的来来往往,希望认识自己、回味人生真谛。这是一件乐事。

——给子孙留一个警示。希望他们从自己一生经历感悟中,吸优避缺,超越老者。这是一件好事。

——送亲朋好友一个敬意。漫长而坎坷的生活中,幸运地遇上不少贵人、恩人和好人,得过他们无私的呵护和关照,感激涕零。借书表示由衷的谢意和无限敬意。这是一件幸事。

生命如歌,人生如画,陈老在书中展现了自己八十多年的心路历程,让人深受教益,感触良多。不久,该书将正式出版,相信会有更多人拜读,并从中受益。

最后,谨以书中陈老的一首自嘲小诗,献给广大读者,以此品味老人的人生风骨和高尚品格,大家共勉——

本是平凡人,
生来有何求。
尽到人本分,
清白留人间。

/ 记者 李亚东报道



可以为鉴照后人

丁凯

陈老惠赠的《静竹·感悟我的人生》拜读已多日,感触良多。作者笔触细腻,从自己的童年、少年、青年、中年直到老年的诸多细节、点点滴滴着手,通过夹叙夹议、有详有略、有图有真相的叙述,让人读之感慨,大有读之而后快之感!全书共分四大部分,以教养、逆境、勤奋、乐观为关键词,对人生的感悟可谓画龙点睛,一语中的!

陈老从一位南方的翩翩少年,成为白山黑水间德高望重的一代泰斗;从中国人民大学命名组建初始的先期天之骄子,发展成为我国新时期高校思想政治教育的骨干中坚;从法律专业学生,成为政治理论工作者与教育家;从家庭成分复杂,变为对党的教育事业高度忠诚的高校名师……在这本不到300页的自传中,一位豁达乐观、正义耿直、聪明勤奋、善良博爱、执着坚强、爱岗敬业、教书育人的师者、长者、奋斗者、参与者形象悄然跃于纸上,亲切之感扑面而来,令人如沐春风!

尽管不是什么流行小说,也不是杂

文时评,但朴素的表达、细节的捕捉、深情的流露,诚挚的抒怀,让我手不释卷,求读若渴,情不自禁地代入到陈老那坎坷多变却又不断奋进的人生经历之中,喜欢他的幽默,喜欢他对事业的热情,喜欢他对家人深切的爱!

我感叹陈老的细心和周密,对历史资料和图片的保存竟是如此完整:全书各类图片近百张,什么会议合影、全家福、获奖证书、著作封面之类的还不算稀奇,可诸如劳动工分簿、留学生同学赠送的礼物等,居然还能在陈老这个社会个体手中,以一己之力,虽经几十年风雨磨砺,严寒酷暑,仍能时空穿梭般地呈现在当代人面前,实在难得。特别是他在中国人民大学校门口的个人留影,以及毕业文凭,更是弥足珍贵的校史档案,实在是激励后人的“宝藏”。

与更年长的老一辈革命者相比较,陈老虽然没有经历过太多枪林弹雨的战争年代,但从军锻炼、大学读书、中学任教、国外进修、高校教书、编写教材、

筹建学会、领导民校等诸多经历,依然勾勒出他色彩斑斓、惊险与惊喜并存的一生。作为一名东北人,我对陈老关于东北气候、环境、饮食和风土人情的描述与感触看得津津有味。鸡蛋糕、豆包、冷面、豆粉,看来这些东北独有的美食温暖了一位南方人士的胃。他的老伴关老师今年也已是85岁的高龄,有着东北女性特有的坚强。两位耄耋老人风雨同行,最美夕阳红!

从书中我们可以深切地感受到,陈老在从学、任教、治学、育人上,立德树人,敬业修身,孜孜以求,诲人不倦,宽人严己,知足常乐。正所谓文章一时好,道德千世传。实乃我辈学习的人生楷模。“勤于事、乐于心、廉于己、诚于人”的人生感悟更是给我辈颇多启示,激励我们人生路上勇敢前行。

尽管陈老并非教育部的干部或工作人员,但作为专家顾问和专项任务的承担者,他对高校思想政治教育所作的重要贡献,使得当时教育部门的有领导一直感怀他的贡献,感恩他的奉献,

感谢他的助力。有两事为证:一是,中国人民大学党委书记靳诺每到长春出差,陈老都是她必见之人。我辈到长春公干,她也会专门叮嘱一定要到府上请安问候,并对吉林校友提出要求,逢年过节要去陈老家中探望,让年轻校友多向陈老学习请教。我们做到了;二是,近日我与长春师范大学校领导聊起陈老,也不无感慨:他是长师的一张“亮丽名片”!

“老骥伏枥,志在千里”。尽管陈老已荣休多年,但依然心系教育、心系母校、心系学生,拳拳之意,猎猎之情,溢满纸篇。荀子讲,“四海之内若一家,通达之属莫不从服,夫是之谓人师。”陈老便是人大培养出来的一代“人师”!也是我辈学习的人生楷模!

海屋添筹,华封三祝。时值新秋,我在此祝陈老及家人平安康健!诸事顺遂!阖家幸福!陈老的福康是教育之福、人大之福、后进之福!

(作者系中国人民大学继续教育学院院长)